2015-2016学年江苏省徐州市八年级（下）期中物理试卷
　

一、选择题（每小题2分，共24分）
1．以下选项中质量最接近50g的是（　　）

A．一个乒乓球
B．一只母鸡
C．一只鸡蛋
D．一张课桌

2．绕地球飞行的宇宙飞船中的塑料杯处于失重状态．此时其质量与在地面上相比是（　　）

A．为零
B．不变
C．变小
D．变大

3．要比较几堆稻谷质量好坏（这里“质量好”是指稻谷中空瘪的颗粒数较少，饱满的颗粒数较多），下列方法中不可行的是（　　）

A．体积相同，比较质量
B．质量相同，比较体积

C．比较颗粒的大小
D．比较一定颗粒数的质量

4．通常情况下，下列物质中硬度最大的是（　　）

A．塑料
B．玻璃
C．橡胶
D．木头

5．下列实例中，材料的选用与描述的物理属性不相符的是（　　）

A．热水壶的手柄用胶木制成，是因为胶木的导热性好

B．划玻璃的刀头镶嵌有金刚石，是因为金刚石的硬度大

C．输电导线的内芯用铜制成，是因为铜的导电性好

D．房屋的天窗用玻璃制成，是因为玻璃的透光性好

6．对于飘在空中的尘埃，正确的说法是（　　）

A．它和一个原子差不多大
B．它包含有几个分子

C．它有几个“纳米”
D．它是由许多分子组成的

7．下列自然现象中，可以用“扩散”解释的是（　　）

A．花香四溢
B．浓雾弥漫
C．雪花纷飞
D．细雨绵绵

8．将带正电的玻璃棒靠近泡沫球，出现如图所示情形．若改用带负电的橡胶棒靠近这个泡沫球，下列推理正确的是（　　）
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A．若相互吸引，则泡沫球带正电

B．若相互吸引，则泡沫球不带电

C．若相互排斥，则泡沫球带正电

D．若相互排斥，则泡沫球不带电

9．分别由甲、乙两种物质组成的不同物体，其质量与体积的关系如图所示．分析图象可知，两种物质的密度之比ρ甲：ρ乙为（　　）
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A．1：2
B．2：1
C．4：1
D．8：1

10．“以卵击石”，卵破的施力物体是（　　）

A．人
B．卵
C．石
D．手

11．小柯猜想制造乒乓球材料的不同，乒乓球的弹性也不同．他用材料不同、其它条件相同的乒乓球设计了以下实验验证方案，其中最合理的是（　　）

A．把乒乓球从同一高度静止释放，比较落地后反弹的高度

B．把乒乓球沿不同方向抛向地面，比较落地后反弹的高度

C．把乒乓球从不同高度静止释放，比较落地后反弹的高度

D．用不同的力将乒乓球掷向地面，比较落地后反弹的高度

12．水是一种资源，也是一种能源．古代劳动人民巧妙地利用水来开山采石；冬季，在白天给石头打一个洞，再往洞里灌满水并封实，待晚上降温，水结冰后石头就裂开了（冰的密度比水的小）．下列有关说法正确的是（　　）

A．石头裂开后密度减小

B．石头裂开后密度增大

C．该方法利用水结冰后质量变大，体积增大而使石头裂开

D．该方法利用水结冰后质量不变，体积增大而使石头裂开

　

二、填空题（第13～20题每空1分，第21题2分，共26分）
13．一瓶“雪碧”的体积大约为1250　　　　　　；物理课本的重量约为2　　　　　　；大理石密度约为2.7×103　　　　　　．

14．在使用托盘天平时，应先把天平安放在　　　　　　桌面上，调节横梁时，先把游码移到左端零刻度处，发现横梁左端低、右端高，他应该把平衡螺母向　　　　　　端调（选填“左”或“右”）．他用托盘天平称量苹果的质量，苹果应放在　　　　　　盘中．

15．市场上出售的“金龙鱼”牌调和油，瓶上标有“5L”字样，已知该瓶内调和油的密度为 0.92×103 kg/m3，则该瓶油的质量是　　　　　　kg．如果瓶内油用去了一半，则剩余油的密度为　　　　　　g/cm3．氧气瓶内氧气用去了一半，则剩余氧气的密度　　　　　　 （变大/不变/变小）．

16．科学家　　　　　　创立了“日心说”；天文学家哈勃发现，星系在不断地　　　　　　（靠近、远离）我们，为宇宙大爆炸理论提供了证据；宇宙探索中常用的光年是　　　　　　的单位．

17．原子核由带　　　　　　电荷的质子和不带电的　　　　　　组成，摩擦起电实质上是　　　　　　发生了转移．

18．在水和酒精混合的实验中，水和酒精充分混合后总体积会变　　　　　　，这说明分子间存在　　　　　　；为使实验现象更明显，应选用长度较　　　　　　（长、短）的玻璃管．

19．如图中弹簧测力计的示数是　　　　　　N，物体受到的重力的方向为　　　　　　，弹簧由于发生弹性形变而具有　　　　　　能．
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20．在长期堆放煤的地方，地面和墙角都会染上一层黑色，用力刮去一层墙的表皮，可以看到里面还是黑色，这说明　　　　　　；两滴水银靠近时，能自动结合成一滴较大的水银，这一事实说明分子间存在着　　　　　　；“破镜重圆”是一种良好的愿望，我们可以将两块表面光滑的铅块挤压后黏在一起，但是两块破镜却做不到，这是因为镜子断裂处的绝大多数分子间的距离较　　　　　　，分子间几乎没有作用力．

21．用塑料梳子梳干燥的头发时，头发会变得蓬松起来，此现象发生的原因是：　　　　　　．

　

三、解答题（第22～24题每题6分，第25～28题每题8分，共50分）
22．按要求作图．
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（1）如图甲，小球受到的重力为10N，画出小球在斜面上时所受重力的示意图．

（2）如图乙，小明用100N的力推墙壁，画出该力的示意图．

（3）如图丙，悬挂的小球摆动到图示位置，画出小球所受拉力F的示意图．

23．一个瓶子，恰能装下1kg酒精，用它去装满水，瓶和水的总质量为1.5kg．（ρ酒精=0.8×103kg/m3）．

（1）这个瓶子的容积多大？

（2）这个空瓶子的质量是多少？

24．试通过计算判断：一根最多能承受1×104N拉力的钢绳，能否吊起体积为0.3m3，密度为2.5×103kg/m3石块？（g=10N/kg）

25．晨曦家有一个沉香木工艺品，他将工艺品带到实验室，想测量其密度．
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（1）晨曦先将天平放在水平桌面上，游码放在标尺左端零刻线处，发现指针位置如图甲所示，他应将平衡螺母向　　　　　　端调，使横梁平衡．

（2）晨曦再把工艺品放在天平左盘，平衡时右盘砝码和游码在标尺上的位置如图乙所示，则工艺品的质量为　　　　　　g．

（3）量筒内盛280mL的水，将工艺品放入量筒的过程中，系在工艺品上的细线突然脱落，工艺品沉入水中时一部分水溅在量筒内壁，此时水面到达的位置如图丙所示，则工艺品的体积为　　　　　　cm3．

（4）利用公式算出工艺品的密度为　　　　　　kg/m3．

（5）同组同学观察到了晨曦测量的全过程，提示晨曦，这样测得的工艺品密度要比真实值　　　　　　（选填“偏大”或“偏小”）．

26．为制作弹簧测力计，某物理实验小组对弹簧的伸长与拉力的关系作了探究．如表是他们利用甲、乙两根不同的弹簧做实验时所记录的数据．

表一

	甲弹簧受到的拉力/N
	0
	l
	2
	3
	4
	5
	6

	甲弹簧的长度/cm
	6
	9
	12
	
	18
	21
	24


表二

	乙弹簧受到的拉力/N
	0
	l
	2
	3
	4
	5
	6

	乙弹簧的长度/cm
	6
	7.5
	9
	10.5
	12
	13.5
	15


（1）表一中空缺的数据为　　　　　　 cm．

（2）拉力相同时，甲弹簧伸长的长度比乙弹簧　　　　　　 （选填“大“或“小”）．

（3）如图所示的A、B两弹簧测力计分别使用了甲、乙两弹簧，它们外壳相同，刻度线分布情况相同．精确度较高的是　　　　　　（选填“A”或“B”）测力计，量程较大的是　　　　　　（选填“A”或“B”）测力计．
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27．小明同学在探究物体所受重力大小与物体质量的关系时，实验记录如表：

	被测

物体
	物体质量

/kg
	物体重力

/N
	重力/质量

/（N•kg﹣1 ）

	物体1
	0.1
	0.98
	9.8


	物体2
	0.2
	1.96
	9.8

	物体3
	0.3
	2.94
	9.8

	物体4
	0.4
	3.92
	9.8


（1）在如图坐标中画出重力和质量关系的图象．

（2）实验中，需要用的测量工具是　　　　　　和弹簧测力计．

（3）根据图象，得出结论是：物体所受重力的大小与它的质量成　　　　　　比．

（4）同一地区重力与质量的比值g为定值，不同地区g值仍有差异，如表：

	地点
	g值/（N•kg﹣1）
	地球纬度

	赤道
	9.780
	0°

	上海
	9.794
	31°12′

	北京
	9.801
	39°56′

	北极
	9.832
	90°


g值的变化规律是　　　　　　．


[image: image7]
28．阅读短文，回答文后的问题

液体密度计

为使弹簧测力计具有测量液体密度的功能．某课外兴趣小组，将塑料小桶中分别装满已知密度的四种不同液体后，用弹簧测力计测出它们的重力（如图甲），记录了下表中的数据：

	液体密度/（g•cm﹣3）
	0.8
	1.0
	1.2
	1.4

	弹簧测力计示数/N
	1.6
	1.8
	2.0
	2.2


通过分析此表，小红同学发现液体密度与弹簧测力计的示数之间有一定规律．小亮同学根据小红的发现，将实验时所用的弹簧测力计和小桶改装成了一个液体密度计．使用时，只需将小桶中装满待测液体，就可以从弹簧测力计指针指示的位置直接读出液体的密度．

（1）图乙中能正确反映液体密度与弹簧测力计示数规律的图象是　　　　　　

[image: image8]
（2）塑料小桶重　　　　　　N．

（3）若小桶中盛满某种液体时弹簧测力计的示数是2.3N，该液体的密度是　　　　　　 kg/m3．

（4）在图甲中把液体密度计的零刻度线和最大值刻度线向右延长，并标出相应的刻度值．

　

2015-2016学年江苏省徐州市八年级（下）期中物理试卷
参考答案与试题解析
　

一、选择题（每小题2分，共24分）
1．以下选项中质量最接近50g的是（　　）

A．一个乒乓球
B．一只母鸡
C．一只鸡蛋
D．一张课桌

【考点】质量的估测．

【分析】日常生活中的质量单位是斤和两，我们可以将质量单位换算成我们熟悉的单位．

【解答】解：一斤是500g，一两就是50g；

一个乒乓球的质量大约8mg；一只母鸡的质量大约5斤=2.5kg；一张课桌的质量大约50斤=25kg；一个鸡蛋大约就是一两即50g；

故选C．

　

2．绕地球飞行的宇宙飞船中的塑料杯处于失重状态．此时其质量与在地面上相比是（　　）

A．为零
B．不变
C．变小
D．变大

【考点】质量及其特性．

【分析】质量是物体的属性，只与所含物质的多少有关，与物体的位置、状态、形状、温度无关

【解答】解：质量是物体的属性，只与所含物质的多少有关，与物体的位置、状态、形状、温度无关．将一塑料杯带到绕地球飞行的宇宙飞船中，塑料杯的位置不断变化，但物质多少没有变化，所以质量不变．

故选B．

　

3．要比较几堆稻谷质量好坏（这里“质量好”是指稻谷中空瘪的颗粒数较少，饱满的颗粒数较多），下列方法中不可行的是（　　）

A．体积相同，比较质量
B．质量相同，比较体积

C．比较颗粒的大小
D．比较一定颗粒数的质量

【考点】密度的应用与物质鉴别．

【分析】稻谷所谓“质量”好的是指不饱满的谷子粒数较少，饱满的谷子粒数较多．实际上就是判断稻谷的密度．在物理学上物体所含物质的多少叫质量．单位体积内某种物质的质量叫这种物质的密度．在质量不确定的情况下，要判断物质就可以从物质的密度着手，找出判断密度的方法即可．

【解答】解：

A、取体积相同的谷物，比较质量，由公式ρ=
[image: image9]可知，质量大的密度大，质量好；故A可行；

B、取相同质量的谷物，比较体积，由公式ρ=
[image: image10]可知，体积小的密度大，质量好．故B可行；

C、比较颗粒的大小光从稻谷外形上去看谷粒饱不饱满，不可能一粒一粒的去比较，也不合生活实际，故C不可行；

D、取一定颗粒数的种子，测出体积和质量，由公式ρ=
[image: image11]计算出密度，密度大的质量好，故D可行．

故选C．

　

4．通常情况下，下列物质中硬度最大的是（　　）

A．塑料
B．玻璃
C．橡胶
D．木头

【考点】物质的基本属性．

【分析】硬度较大的物质有金刚石、玻璃、钢锯条等，塑料、橡胶、木头的硬度都较小．

【解答】解：A、塑料形变后能恢复原样，但也易折断，不合题意．

B、玻璃的硬度大，故B正确；

C、橡胶硬度小，有弹性，故C错误；

D、木头硬度较小，容易折断，故D错误．

故选：B．

　

5．下列实例中，材料的选用与描述的物理属性不相符的是（　　）

A．热水壶的手柄用胶木制成，是因为胶木的导热性好

B．划玻璃的刀头镶嵌有金刚石，是因为金刚石的硬度大

C．输电导线的内芯用铜制成，是因为铜的导电性好

D．房屋的天窗用玻璃制成，是因为玻璃的透光性好

【考点】物质的物理特征．

【分析】根据胶木、金刚石、铜、玻璃的物理性质做出解答．

【解答】解：A、热水壶的手柄用胶木做成，是因为胶木的导热性能差，人手接触胶木时不会感到烫手；

B、划玻璃的刀头镶嵌有金刚石，是因为金刚石的硬度大，可以将玻璃划破；

C、因为铜的导电性能好，电阻小，用来作为输电导线的内芯；

D、因为玻璃的透光性好，所以使用它制作房屋的天窗．

故选A．

　

6．对于飘在空中的尘埃，正确的说法是（　　）

A．它和一个原子差不多大
B．它包含有几个分子

C．它有几个“纳米”
D．它是由许多分子组成的

【考点】分子和原子组成物质；从微观到宏观的尺度．

【分析】物质是由分子构成的，分子是以纳米或10﹣10m作为度量单位的．

【解答】解：飘在空中的尘埃是固体小颗粒，比分子要大得多，是由很多分子组成的．

故选D．

　

7．下列自然现象中，可以用“扩散”解释的是（　　）

A．花香四溢
B．浓雾弥漫
C．雪花纷飞
D．细雨绵绵

【考点】扩散现象．

【分析】两个相互接触的物体的分子彼此进入对方的现象叫扩散，扩散现象是分子运动的结果，分子的运动无法用肉眼直接看到，但可以通过气味、颜色的变化来体现，物体发生的位置的改变叫机械运动；注意机械运动不是分子运动．

【解答】解：A、花香四溢，是花香气分子不停运动的结果，属于扩散现象；

B、浓雾弥漫，是液体小水滴的运动属于机械运动，不属于分子的运动，不是扩散现象；

C、雪花飞舞是雪片的机械运动，不是分子运动，不属于扩散现象；

D、细雨绵绵是雨滴的机械运动，不是分子运动，不属于扩散现象．

故选A．

　

8．将带正电的玻璃棒靠近泡沫球，出现如图所示情形．若改用带负电的橡胶棒靠近这个泡沫球，下列推理正确的是（　　）
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A．若相互吸引，则泡沫球带正电

B．若相互吸引，则泡沫球不带电

C．若相互排斥，则泡沫球带正电

D．若相互排斥，则泡沫球不带电

【考点】物体带电情况的判断．

【分析】带电体能够吸引轻小物体；同种电荷相互排斥，异种电荷相互吸引．

【解答】解：带电体能够吸引轻小物体，异种电荷相互吸引，带正电的玻璃棒靠近泡沫球相互吸引，小球有可能不带电或带负电；

改用带负电的橡胶棒靠近这个泡沫球，若相互吸引，则小球不带电，选项B正确，选项A错误；

若相互排斥，则小球带负电，选项C、D错误．

故选B．

　

9．分别由甲、乙两种物质组成的不同物体，其质量与体积的关系如图所示．分析图象可知，两种物质的密度之比ρ甲：ρ乙为（　　）


[image: image13]
A．1：2
B．2：1
C．4：1
D．8：1

【考点】密度公式的应用．

【分析】在图象上找出任意一组质量和体积的对应值，根据密度公式求出甲乙物质的密度，然后求出两者的密度之比．

【解答】解：由图象可知，

当m甲=40g时，V甲=10cm3；当m乙=10g时，V乙=20cm3，

则甲乙的密度分别为：

ρ甲=
[image: image14]=
[image: image15]=4g/cm3；

ρ乙=
[image: image16]=
[image: image17]=0.5g/cm3，

所以，甲乙的密度之比：

ρ甲：ρ乙=4g/cm3：0.5g/cm3=8：1．

故选D．

　

10．“以卵击石”，卵破的施力物体是（　　）

A．人
B．卵
C．石
D．手

【考点】力的概念；力作用的相互性．

【分析】力是物体对物体的作用，物体间力的作用是相互的．

【解答】解：“以卵击石”，鸡蛋对石头施加力的作用，由于物体间力的作用是相互的，因此石头对鸡蛋施加反作用力，大小相同，鸡蛋承受力的能力差，石头承受力的能力强，所以鸡蛋碎了石头没什么变化．

故选C．

　

11．小柯猜想制造乒乓球材料的不同，乒乓球的弹性也不同．他用材料不同、其它条件相同的乒乓球设计了以下实验验证方案，其中最合理的是（　　）

A．把乒乓球从同一高度静止释放，比较落地后反弹的高度

B．把乒乓球沿不同方向抛向地面，比较落地后反弹的高度

C．把乒乓球从不同高度静止释放，比较落地后反弹的高度

D．用不同的力将乒乓球掷向地面，比较落地后反弹的高度

【考点】控制变量法与探究性实验方案．

【分析】（1）物理学中对于多因素（多变量）的问题，常常采用控制因素（变量）的方法，把多因素的问题变成多个单因素的问题．每一次只改变其中的某一个因素，而控制其余几个因素不变，从而研究被改变的这个因素对事物影响，分别加以研究，最后再综合解决，这种方法叫控制变量法；

（2）要想比较两只乒乓球的弹性大小，必须使用控制变量法进行探究，逐一分析每个选项的方案后，选择正确答案．

【解答】解：A、把不同的乒乓球在同一高度由静止释放，控制了球的初始高度相同，比较落地后反弹的高度，可以判断球的弹性大小，故A正确；

B、把乒乓球沿不同方向抛向地面，较落地后反弹的高度，没有控制乒乓球的起始高度、抛出时的角度、力度等，不能判断球的弹性大小，故B错误；

C、把乒乓球从不同高度静止释放，比较落地后反弹的高度，其开始的高度不同，具有的重力势能就不同，不能判断球的弹性大小，故C错误；

D、用不同的力将乒乓球掷向地面，比较落地后反弹的高度，没有控制乒乓球初始的速度、高度相同，其开始具有的动能、重力势能可能不同，不能判断球的弹性大小，故D错误．

故选A．

　

12．水是一种资源，也是一种能源．古代劳动人民巧妙地利用水来开山采石；冬季，在白天给石头打一个洞，再往洞里灌满水并封实，待晚上降温，水结冰后石头就裂开了（冰的密度比水的小）．下列有关说法正确的是（　　）

A．石头裂开后密度减小

B．石头裂开后密度增大

C．该方法利用水结冰后质量变大，体积增大而使石头裂开

D．该方法利用水结冰后质量不变，体积增大而使石头裂开

【考点】密度及其特性．

【分析】单位体积的某种物质的质量叫这种物质的密度．密度是物质本身的一种特性，同种物质密度相同，不同物质密度一般不同．

质量是物体的一种属性，与物体的位置、形状、状态无关；

【解答】解：密度是物质的一种特性，同种物质的质量与体积的比值相同，它不随物体自身的质量或体积的变化而变化，故AB错误；

水结成冰后，状态改变，密度减小，根据公式ρ=
[image: image18]得，V=
[image: image19]，所以体积变大，但是质量不变，由于体积变大，所以使石头裂开，故C错误，D正确．

故选：D．

　

二、填空题（第13～20题每空1分，第21题2分，共26分）
13．一瓶“雪碧”的体积大约为1250　ml　；物理课本的重量约为2　N　；大理石密度约为2.7×103　kg/m3　．

【考点】物理量的单位及单位换算．

【分析】此题考查对生活中常见物体体积、重力、密度的估测，结合对生活的了解和对体积、重力、密度单位的认识，填上符合实际的单位．

【解答】解：

（1）一瓶“雪碧”的体积大约为1250ml；

（2）物理课本的重力约为2N；

（3）大理石密度约为2.7×103kg/m3．

故答案是：ml；N；kg/m3．

　

14．在使用托盘天平时，应先把天平安放在　水平　桌面上，调节横梁时，先把游码移到左端零刻度处，发现横梁左端低、右端高，他应该把平衡螺母向　右　端调（选填“左”或“右”）．他用托盘天平称量苹果的质量，苹果应放在　左　盘中．

【考点】天平的使用．

【分析】正确使用天平：（1）把天平放在水平台上，把游码拨到零刻度，（2）调节天平的横梁平衡，调节时左低右调，直到使得指针指到分度盘的中线处或指针左右摆动的幅度相同为止；（3）左物右码称量物体质量．

【解答】解：使用托盘天平时应把天平放在水平桌面上，在调平时横梁左端低，右端高，即需向右调节平衡螺母，直到使得指针指到分度盘的中线处或指针左右摆动的幅度相同为止；左物右码称量物体质量．

故答案为：水平；右；左．

　

15．市场上出售的“金龙鱼”牌调和油，瓶上标有“5L”字样，已知该瓶内调和油的密度为 0.92×103 kg/m3，则该瓶油的质量是　4.6　kg．如果瓶内油用去了一半，则剩余油的密度为　0.92　g/cm3．氧气瓶内氧气用去了一半，则剩余氧气的密度　变小　 （变大/不变/变小）．

【考点】密度公式的应用．

【分析】已知调和油的体积和密度，由密度公式的变形公式可以求出油的质量；密度是物质本身的一种特性，与质量、体积无关；由密度公式分析其他密度的变化．

【解答】解：（1）∵ρ=
[image: image20]，∴调和油的质量为m=ρV=0.92×103kg/m3×5×10﹣3m3=4.6kg；

（2）油用去一半，质量、体积减小，但密度保持不变，仍然为0.92×103kg/m3=0.92g/cm3；

（3）氧气瓶内氧气用去了一半，质量减小了一半，但体积不变，由公式ρ=
[image: image21]可知，密度变小；

故答案为：4.6；0.92；变小．

　

16．科学家　哥白尼　创立了“日心说”；天文学家哈勃发现，星系在不断地　远离　（靠近、远离）我们，为宇宙大爆炸理论提供了证据；宇宙探索中常用的光年是　长度　的单位．

【考点】人类探究太阳系及宇宙的历程．

【分析】①哥白尼提出日心说，认为太阳是宇宙的中心，所有的行星绕太阳做圆周运动；

科学家们又发现了红移现象，就是远距离星球射向地球的光以红光为多，近距离的则以紫光为主．红移现象说明星系正在远离我们，宇宙正在膨胀；

②光年指光在一年中通过的距离．

【解答】解：

16世纪初期，以哥白尼为代表的科学家提出了“日心说”，既认为太阳是宇宙的中心，后来科学家借助天文望远镜对宇宙有了更深的认识，天文学家哈勃发现星系的光谱向长波方向偏移，称之为谱线“红移”，这一现象说明星系在远离我们运动；

光年是天文学上的长度单位，指的是光在一年内通过的距离．

故答案为：哥白尼；远离；长度．

　

17．原子核由带　正　电荷的质子和不带电的　中子　组成，摩擦起电实质上是　电子　发生了转移．

【考点】原子的核式模型；摩擦起电的实质．

【分析】解答本题需掌握：原子的核式结构、原子核的组成及摩擦起电的实质．

【解答】解：

常见物质是由分子、原子组成的，原子是由位于中心的原子核和核外电子构成的．原子核又由带正电的质子和不带电的中子组成，核外电子带负电；

摩擦起电是由于原子核对核外电子束缚能力不同，在摩擦过程中核外电子发生了转移．

故答案为：正；中子；电子．

　

18．在水和酒精混合的实验中，水和酒精充分混合后总体积会变　小　，这说明分子间存在　间隙　；为使实验现象更明显，应选用长度较　长　（长、短）的玻璃管．

【考点】分子动理论的基本观点．

【分析】一切物质的分子间都存在间隙，分子是在永不停息地做无规则运动．

【解答】解：

因为分子间存在着空隙，水和酒精充分混合后，酒精分子和水分子分别进入了对方分子的空隙中，使得水和酒精混合后的总体积变小了，为了实验现象更明显，应该选取长度较长的玻璃管．

故答案为：小；间隙；长．

　

19．如图中弹簧测力计的示数是　3.2　N，物体受到的重力的方向为　竖直向下　，弹簧由于发生弹性形变而具有　弹性势　能．


[image: image22]
【考点】弹簧测力计的使用与读数；势能的影响因素．

【分析】（1）使用弹簧测力计时，首先要明确其分度值，读数时视线与指针所在刻线相垂直；

（2）重力的方向是竖直向下的；

（3）物体由于发生弹性形变而具有的能叫弹性势能；弹性势能的大小与物体的形变程度有关，弹性形变程度越大，弹性势能越大．

【解答】解：

（1）由图知：弹簧测力计上1N之间有5个小格，所以一个小格代表0.2N，即此弹簧测力计的分度值为0.2N．此时指针指在“3.2”处，所以弹簧测力计的示数为3.2N．

（2）物体受到的重力的方向是竖直向下的；

（3）弹簧由于发生弹性形变而具有弹性势能．

故答案为：3.2；竖直向下；弹性势．

　

20．在长期堆放煤的地方，地面和墙角都会染上一层黑色，用力刮去一层墙的表皮，可以看到里面还是黑色，这说明　分子不停地做无规则运动　；两滴水银靠近时，能自动结合成一滴较大的水银，这一事实说明分子间存在着　分子间存在引力　；“破镜重圆”是一种良好的愿望，我们可以将两块表面光滑的铅块挤压后黏在一起，但是两块破镜却做不到，这是因为镜子断裂处的绝大多数分子间的距离较　大　，分子间几乎没有作用力．

【考点】分子动理论的基本观点．

【分析】根据分子动理论的内容回答：物质都是由分子组成的，分子之间存在一定的空隙，并且分子在永不停息地做无规则运动，分子之间总存在相互作用的引力和斥力．

【解答】解：刮去一层墙的表皮，并且墙的里面还有黑色，这是煤炭分子运动到墙里面的结果，属于扩散现象，说明分子是不停地运动的．

两滴水银靠近时能自动结合成一滴较大的水银，这说明分子间存在着相互作用的引力．

分子间作用力的大小与分子间的距离有关，破镜接触处绝大多数分子距离较大，此时分子间作用力就非常小了．

故答案为：分子不停地做无规则的运动；分子间存在引力；大．

　

21．用塑料梳子梳干燥的头发时，头发会变得蓬松起来，此现象发生的原因是：　头发因摩擦带同种电荷而相互排斥　．

【考点】摩擦起电．

【分析】干燥的天气里梳头发时，头发和梳子摩擦起电，然后根据电荷间的相互作用来分析两种现象的成因

【解答】解：用塑料梳子梳头发时，由于摩擦而使头发带了电，头发和头发之间带同种电荷，同种相互排斥，故头发越梳越蓬松．

故答案为：头发因摩擦带同种电荷而相互排斥．

　

三、解答题（第22～24题每题6分，第25～28题每题8分，共50分）
22．按要求作图．


[image: image23]
（1）如图甲，小球受到的重力为10N，画出小球在斜面上时所受重力的示意图．

（2）如图乙，小明用100N的力推墙壁，画出该力的示意图．

（3）如图丙，悬挂的小球摆动到图示位置，画出小球所受拉力F的示意图．

【考点】力的示意图．

【分析】（1）重力的示意图就是用带箭头的线段表示力的三要素，线段的起点在重心为力的作用点，方向竖直向下．

（2）受力物体是墙壁，作用点在墙上，方向垂直于墙面向里；

（3）绳子的拉力作用在小球上，方向沿绳子向上．

【解答】解：（1）小球的重力作用点在球的中心，大小为10N，从球心沿竖直向下的方向画一条线段，在线段的末端标上箭头表示重力的方向，如下图：


[image: image24]
（2）过手与墙壁的接触点，沿垂直于墙壁的方向向里作垂线，就得到手对墙的推力，标出力的大小和方向，如下图所示：


[image: image25]
（3）拉力的作用点画在重心上，过球心沿绳子斜向上方画出拉力．如图所示：


[image: image26]
　

23．一个瓶子，恰能装下1kg酒精，用它去装满水，瓶和水的总质量为1.5kg．（ρ酒精=0.8×103kg/m3）．

（1）这个瓶子的容积多大？

（2）这个空瓶子的质量是多少？

【考点】密度公式的应用．

【分析】（1）瓶子恰能装下1kg酒精的酒精，根据ρ=
[image: image27]可得酒精的体积即为瓶子的容积；

（2）瓶子装满水时水的体积和瓶子的容积相等，根据m=ρV求出水的质量，瓶和水的总质量减去水的质量即为这个空瓶子的质量．

【解答】解：（1）瓶子恰能装下1kg酒精，

由ρ=
[image: image28]可得，瓶子的容积：

V=V酒精=
[image: image29]=
[image: image30]=1.25×10﹣3m3；

（2）瓶子装满水时水的体积：

V水=V=1.25×10﹣3m3，

则水的质量：

m水=ρ水V水=1.0×103kg/m3×1.25×10﹣3m3=1.25kg，

这个空瓶子的质量：

m瓶=m总﹣m水=1.5kg﹣1.25kg=0.25kg．

答：（1）这个瓶子的容积为1.25×10﹣3m3；

（2）这个空瓶子的质量是0.25kg．

　

24．试通过计算判断：一根最多能承受1×104N拉力的钢绳，能否吊起体积为0.3m3，密度为2.5×103kg/m3石块？（g=10N/kg）

【考点】重力的计算；密度公式的应用．

【分析】已知石块的体积和密度，根据m=ρV求出石块的质量，利用G=mg求石块的重力，再与钢绳能承受的力相比较得出答案

【解答】解：由ρ=
[image: image31]可得，石块的质量：

m=ρV=2.5×103kg/m3×0.3m3=750kg，

石块的重力：

G=mg=750kg×10N/kg=7.5×103N，

因G＜F最大=1×104N，

所以，此钢绳可以吊起此石块．

答：此钢绳可以吊起此石块．

　

25．晨曦家有一个沉香木工艺品，他将工艺品带到实验室，想测量其密度．


[image: image32]
（1）晨曦先将天平放在水平桌面上，游码放在标尺左端零刻线处，发现指针位置如图甲所示，他应将平衡螺母向　左　端调，使横梁平衡．

（2）晨曦再把工艺品放在天平左盘，平衡时右盘砝码和游码在标尺上的位置如图乙所示，则工艺品的质量为　72　g．

（3）量筒内盛280mL的水，将工艺品放入量筒的过程中，系在工艺品上的细线突然脱落，工艺品沉入水中时一部分水溅在量筒内壁，此时水面到达的位置如图丙所示，则工艺品的体积为　60　cm3．

（4）利用公式算出工艺品的密度为　1.2×103　kg/m3．

（5）同组同学观察到了晨曦测量的全过程，提示晨曦，这样测得的工艺品密度要比真实值　偏大　（选填“偏大”或“偏小”）．

【考点】固体的密度测量实验．

【分析】（1）调平天平遵循左偏右调、右偏左调的原则；

（2）读取天平的示数时应将砝码质量与游码示数相加；

（3）通过量筒两次的示数之差可以求出金属块的体积；

（4）金属块的密度可利用密度的公式计算得出；

（5）系在工艺品上的细线突然脱落，工艺品沉入水中时一部分水溅在量筒内壁，使工艺品的体积偏小．

【解答】解：（1）将天平放在水平台上，并将游码拨到标尺左端零刻度线处，指针向右偏，平衡螺母应该向左调节；

（2）图乙中金属块的质量m=50g+20g+2g=72g；

（3）图丙中金属块的体积V=340cm3﹣280cm3=60cm3；

（4）金属块的密度ρ金属块=
[image: image33]=
[image: image34]=1.2g/cm3=1.2×103kg/m3；

（5）工艺品沉入水中时一部分水溅在量筒内壁，使工艺品的体积偏小，质量测量的是准确的，根据ρ=
[image: image35]可知，测量的密度偏大．

故答案为：（1）左；（2）72；（3）60；（4）1.2×103；（5）偏大．

　

26．为制作弹簧测力计，某物理实验小组对弹簧的伸长与拉力的关系作了探究．如表是他们利用甲、乙两根不同的弹簧做实验时所记录的数据．

表一

	甲弹簧受到的拉力/N
	0
	l
	2
	3
	4
	5
	6

	甲弹簧的长度/cm
	6
	9
	12
	
	18
	21
	24


表二

	乙弹簧受到的拉力/N
	0
	l
	2
	3
	4
	5
	6

	乙弹簧的长度/cm
	6
	7.5
	9
	10.5
	12
	13.5
	15


（1）表一中空缺的数据为　15　 cm．

（2）拉力相同时，甲弹簧伸长的长度比乙弹簧　大　 （选填“大“或“小”）．

（3）如图所示的A、B两弹簧测力计分别使用了甲、乙两弹簧，它们外壳相同，刻度线分布情况相同．精确度较高的是　A　（选填“A”或“B”）测力计，量程较大的是　B　（选填“A”或“B”）测力计．


[image: image36]
【考点】探究弹簧测力计原理的实验．

【分析】（1）分析表格中的数据，根据弹簧受到的拉力好弹簧伸长量之间的关系作答．

（2）分别求出在拉力相同的情况下甲弹簧伸长的长度和乙弹簧伸长的长度，再比较它们的大小关系；

（3）比较量程实质是比较在弹簧的伸长相同时弹簧所受拉力的关系，因此可根据甲乙弹簧在拉力相同时甲弹簧伸长的长度大于乙弹簧伸长的长度，得出在弹簧的伸长相同时，甲弹簧所受拉力小于乙弹簧所受拉力，从而得出结论；同样比较测力计的精度实质是在弹簧的拉力相同时比较弹簧伸长的长度，弹簧伸长的长度大的测力计，示数间的间距较大，刻刻度时可以刻得更小，精度更高．

【解答】解：（1）分析表格可知，弹簧的原长是6.0cm，当甲弹簧受到的拉力是1N时，弹簧的伸长量是9.0cm﹣6.0cm=3.0cm=3cm×1，当甲弹簧受到的拉力是2N时，弹簧的伸长量是12.0cm﹣6.0cm=6.0cm=3cm×2，所以当甲弹簧受到的拉力是3N时，弹簧的伸长量是3cm×3=9.0cm，此时甲弹簧的长度为6.0cm+9.0cm=15.0cm；

（2）计算出甲乙弹簧在拉力相同时伸长的长度，发现甲弹簧伸长的长度总大于乙弹簧伸长的长度；

（3）根据甲乙弹簧在拉力相同时甲弹簧伸长的长度大于乙弹簧伸长的长度，在拉力相同时用甲弹簧做成的测力计，示数间的间距较大，刻刻度时可以刻得更小，因此用甲弹簧做成的测力计精度更高，即精度较高的是A测力计；根据甲乙弹簧在拉力相同时甲弹簧伸长的长度大于乙弹簧伸长的长度，可得出在弹簧的伸长相同时，甲弹簧所受拉力小于乙弹簧所受拉力，由题意知，A、B两弹簧测力计分别使用了甲、乙两弹簧，它们的外壳相同，刻度线分布情况相同即两弹簧的伸长相同，则甲弹簧所受拉力小于乙弹簧所受拉力即甲弹簧测力计的量程小于乙，即量程较大的是B测力计．

故答案为：（1）15；（2）大；（3）A；B．

　

27．小明同学在探究物体所受重力大小与物体质量的关系时，实验记录如表：

	被测

物体
	物体质量

/kg
	物体重力

/N
	重力/质量

/（N•kg﹣1 ）

	物体1
	0.1
	0.98
	9.8

	物体2
	0.2
	1.96
	9.8

	物体3
	0.3
	2.94
	9.8

	物体4
	0.4
	3.92
	9.8


（1）在如图坐标中画出重力和质量关系的图象．

（2）实验中，需要用的测量工具是　天平　和弹簧测力计．

（3）根据图象，得出结论是：物体所受重力的大小与它的质量成　正　比．

（4）同一地区重力与质量的比值g为定值，不同地区g值仍有差异，如表：

	地点
	g值/（N•kg﹣1）
	地球纬度

	赤道
	9.780
	0°

	上海
	9.794
	31°12′

	北京
	9.801
	39°56′

	北极
	9.832
	90°


g值的变化规律是　g值随着地球纬度增大而增大　．


[image: image37]
【考点】探究重力大小跟什么因素有关的实验．

【分析】（1）根据表格中数据描点，并用平滑的曲线连接起来；

（2）探究“重力的大小跟什么因素有关”，需要测出重力及质量的大小，用到弹簧测力计及天平；

（3）重力和质量的关系：物体的重力与质量成正比；

（4）根据表格中数据找出g的值，得出规律．

【解答】解：

（1）在坐标系中确定各点的坐标，并用平滑的曲线连接起来，如图所示：


[image: image38]
（2）探究“重力的大小跟什么因素有关”实验中，需要测量物体的重力和质量，因此需要的测量工具是弹簧测力计和天平；

（3）由表格在数据知，物体的重力和质量的比值是一定值，即物体所受的重力与其质量成正比；

（4）由表格中数据知，赤道的g值最小为9.780N/kg，北极的g值最大，为9.832N/kg；进一步分析，发现所处的地球纬度不同，g值不同，且纬度越大，g值越大．

故答案为：（1）见上图；（2）天平；（3）正；（4）g值随着地球纬度增大而增大．

　

28．阅读短文，回答文后的问题

液体密度计

为使弹簧测力计具有测量液体密度的功能．某课外兴趣小组，将塑料小桶中分别装满已知密度的四种不同液体后，用弹簧测力计测出它们的重力（如图甲），记录了下表中的数据：

	液体密度/（g•cm﹣3）
	0.8
	1.0
	1.2
	1.4

	弹簧测力计示数/N
	1.6
	1.8
	2.0
	2.2


通过分析此表，小红同学发现液体密度与弹簧测力计的示数之间有一定规律．小亮同学根据小红的发现，将实验时所用的弹簧测力计和小桶改装成了一个液体密度计．使用时，只需将小桶中装满待测液体，就可以从弹簧测力计指针指示的位置直接读出液体的密度．

（1）图乙中能正确反映液体密度与弹簧测力计示数规律的图象是　C　

[image: image39]
（2）塑料小桶重　0.8　N．

（3）若小桶中盛满某种液体时弹簧测力计的示数是2.3N，该液体的密度是　1.5×103　 kg/m3．

（4）在图甲中把液体密度计的零刻度线和最大值刻度线向右延长，并标出相应的刻度值．

【考点】阿基米德原理．

【分析】（1）从表中数据可以看出，弹簧秤的示数随着液体密度的增大而增大，但值得注意的是，小桶本身有一定的重力，因此，这是判断图象时的关键；

（2）通过分析归纳出弹簧秤示数随液体密度变化的规律，求出小桶的重，便可推断出当弹簧秤示数为任意值时，液体密度的大小了；

（3）明确小桶的重，便可确定弹簧秤的零刻度线位置，再利用表达式求出当弹簧秤示数为5N时液体的密度，即可进行标注．

【解答】解：（1）分析表中数据可知，弹簧秤的示数随着液体密度的增大而增大，同时因为小桶自身重力的作用，所以当液体密度为0时，拉力F仍有一定示数，图C符合要求；

（2）通过分析表中数据间的数量关系可以看出，1.6﹣0.8=0.8，1.8﹣1.0=0.8，…，故可得出液体密度与弹簧秤拉力的数学表达式为ρ=F﹣0.8，

则当弹簧秤示数为2.3N时，液体的密度ρ=F﹣0.8=2.3﹣0.8=1.5（g/cm3）=1.5×103（kg/m3）；

（3）根据上述分析可知，小桶的重力为0.8N，故弹簧秤的零刻线应从0.6N开始；

又因为弹簧秤的最大称量为5N，故ρ=F﹣0.8=5﹣0.8=4.2（g/cm3），即弹簧秤的5N处为液体密度值和4.2g/cm3．

如图所示：


[image: image40]
故答案为：（1）C；（2）0.8；（3）1.5×103；（4）如上图．
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